

构建中国经济学自主知识体系的历史基础

熊金武

摘要: 构建中国经济学自主知识体系是当代中国经济学研究的时代使命。构建中国经济学自主知识体系离不开历史基础。中国经济学自主知识体系在历史上是客观存在的,具体体现为中国传统经济思想。中国传统经济思想的创造性转化、创新性发展是经济学领域内的中国式现代化,是文化传承发展的使命,是构建自主经济学知识体系的重要内容和路径方法。构建中国经济学自主知识体系需要坚持“两个结合”,尤其是“第二个结合”,即“把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来”,需要基于中国经济实践和传统经济思想开展理论创新,根本上是实现中国传统经济思想的创造性转化、创新性发展,赓续中国传统经济思想。

关键词: 中国经济学; 知识体系; 经济史“两个结合”; 创造性转化; 创新性发展

中图分类号: F120.2 **文献标志码:** A **文章编号:** 1002-462X(2024)01-0046-08

引言

构建中国经济学自主知识体系是当代中国经济学研究的时代使命。“经济学的内容实质上是历史长河中的一个独特的过程”^[1]³¹。构建中国经济学自主知识体系离不开历史基础。中国经济学自主知识体系在历史上是客观存在的,具体体现为中国传统经济思想。中国传统经济思想的创造性转化、创新性发展是经济学领域内的“中国式现代化”,是文化传承发展的使命,也是构建自主经济学知识体系的重要内容和实践路径之一。

构建中国经济学自主知识体系需要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,包括马克思主义经济学中国化、西方经济学在中国的传播和本土化、中国传统经济思想现代化,离不开“中国实践经验、马克思历史唯物主义基本原理和现代经济学研究范式”^[2]。其中,“第二个结合”有利于打开创新空间,巩固文化主体性,把马克思主义思想精髓同中

华优秀传统文化精华贯通起来是必由之路。鉴于中国有连续数千年的文明,“第二个结合”关键就是基于中国经济实践,赓续中国传统经济思想。

构建中国经济学自主知识体系已经具备了必要的历史基础和思想基础^[3]。中国经济发展历程是构建中国经济学自主知识体系的实践基础,蕴含了丰富的经济逻辑,中国蕴藏丰富的历史档案在世界上是独一无二的。中国传统经济思想作为中华传统文化的重要组成部分,是构建中国经济学自主知识体系的思想基础和文化资源^[4]。必须深刻认识优秀传统经济思想的地位和价值,构建中国自主经济学知识体系需要重构与中华优秀传统文化及其经济思想的联系和一体性,从中华文明宝库中汲取精华,关键是推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

但是,经济学界在实践层面却长期忽视了经济史学的研究,尤其是忽略了中国传统经济思想的历史智慧。这种现象背后的理论问题就是要搞清楚中国经济学自主知识体系的历史基础究竟是什么?基于中国经济史学探索构建中国经济学自主知识体系的路径是什么?构建中国经济学已有百年探索历程,本文从经济思想史和经济史角度对上述问题予以初步回应,强调挖掘中国经济学

基金项目:教育部哲学社会科学研究重大专项项目“中华传统的中国经济学解释研究”(2023JZDZ022)。

作者简介:熊金武,中国政法大学商学院副院长,教授、博士生导师。

的传统渊源,反思西方中心论,从长历史角度理解中国经济思想的内涵、基因与特质,挖掘中国传统经济思想的创造性转化、创新性发展的典型案例,为赓续中国经济思想传统、构建中国经济学自主知识体系提供历史指南。

一、从历史看构建中国经济学自主知识体系

经济学是历史的学问。“经济基础决定上层建筑”在经济学领域内集中体现为经济史的变迁,往往触动经济思想的变迁。如果不了解经济思想史,不知道某个概念、方法或理论的特定的历史背景,那么就容易陷入空洞的理论之中。对历史上的经济思想的理解要回到它们的时空环境和具体问题,如此才能让它们焕发当代价值。

如果加上空间的维度,历史上的经济思想往往是基于特定区域经济特征形成的,是围绕特定区域经济发展实践而展开的。例如亚当·斯密的绝对优势理论和大卫·李嘉图的比较优势理论都是基于新航路开辟后全球化进程的理论总结,并为英国完成工业革命后开拓全球市场做理论支撑。作为后发国家的德国需要基于本国国情探索工业化道路,于是李斯特和德国历史学派强调经济学具有时间和空间限制,增加了企业家精神、创新等生产要素,强调国家和文化对经济发展的推动作用。美国和苏联等国家和地区的工业化道路也形成了各自独特的经济学理论。不同国家基于不同国情探索经济现代化道路,必然形成不同的经济学知识体系,进而形成不同的学科体系、学术体系、话语体系。例如19世纪之前的经济思想奠定了微观经济学学科体系,20世纪30年代美国经济大危机之后凯恩斯革命奠基了宏观经济学的学科体系,20世纪70年代石油危机推动了现代经济学各个前沿分支学科的兴起。所以,具有不同国家特色的经济学知识体系是历史客观存在。

经济思想的“西学东渐”至少从1867年丁韪良在京师同文馆讲授《富国策》时就已开启^[5],迄今已然150多年。除了中国经济史和中国经济思想史之外,经济学学科体系基本上源自西方。然而西方经济理论是反映西方经济发展演变的,除了体现人类经济发展规律的一般性外,也具有相

对的自主性和特殊性。第一,西方经济理论反映了西方独特的社会经济文化。西欧中世纪封建制度与中国“亚细亚生产方式”存在差异。关于高利贷、国企国资等问题,中外经济思想迥然不同。第二,西方经济理论经历了不断地创新性发展和创造性转化。文艺复兴、宗教改革、启蒙运动就是对西方传统的自我批判。西方经济学经历了“三次革命和三次综合”才不断演化发展起来。如果片面截取西方经济思想的一个截面,则不可能认识到经济思想发展的脉络。在此以不平等思想为例。19世纪之前欧美国内不平等水平不断上升,于是西方出现了“羊吃人”“机器吃人”等思想。随着20世纪上半叶欧美国内不平等水平下降,库兹涅茨倒U型曲线恰好描述了这个历史进程,似乎人均GDP达到一定阶段后不平等水平自然会下降。不过,20世纪下半叶不平等水平又一次上升,于是有了库兹涅茨波浪等新解释。然而,中国不平等水平变迁轨迹却与西方截然不同。第三,西方经济思想往往是从西方立场出发的。例如有西方学者认识到中国对20世纪80年代以来全球不平等下降作出了最重大的贡献,却认为中国人均收入继续上升将导致全球不平等水平上升^[6]²¹³。如果所有收入水平偏离全球收入中位数的国家都是不平等水平上升的原因,那么欧美发达国家岂不是导致全球不平等的最大因素?如果不能客观认识西方经济理论的时空局限性,那么就容易陷入西方中心论的陷阱之中。

中国经济发展有一条不同于西方的历史脉络与路径。在传统农业社会,我国曾创造了人类最伟大的古代文明。在近代,中国出现了“千年未有之大变局”,“李约瑟之谜”“大分流”等都是对这个过程的描述。不过,我国在奋斗中再次比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。尤其是改革开放后,我们实现了持续40多年高速和稳定的增长,稳居世界第二大经济体,拥有世界上最大规模的中等收入群体,拥有全球最为完整的工业体系。当代中国经济成就让国人可以不必再自卑和一味自我否定,不必再盲目跟随西方的理论,而是可以平常心地思考中国经济发展的历史逻辑、理论逻辑和世界意义。

构建中国经济学自主知识体系是中国经济学人百年求索的目标指向。早在 20 世纪初,孙中山先生就提出要走中国自己的道路,而中国经济学者也一直在探索中国自己的经济学说。民国时期经济学家普遍强调要从历史的视角看待经济学,打破西方经济学说成见,根据中国的时代和地理环境特征分析经济问题^[7]。“以中国人的资格,站在中国人的立场,来研究中国经济学说与外国经济学说间的区别和关联,并指出现今中国的经济学的发达程度及以后的发展倾向。”^[8]“经济学是民族生存和社会生存的斗争武器”,应该“以中国人的资格来研究政治经济学”^[9]³²⁰。解读中国经济发展逻辑是当代中国经济学人的使命,必然能够为全人类发展作出理论贡献。中国学者已经从多个角度去理解中国经济奇迹,例如新结构经济学、边缘革命、“底层革命”“县域竞争”和锦标赛代表的中国经济学命题。

熊彼特说科学的经济分析是“历史、统计和理论三个方面方法技巧的总和”^[1]⁴⁴。那么基于中国经济史实,采用一般的(也可能创新的)统计等分析方法,去检验、挑战和批判既有经济理论,可以形成基于中国国情且具有人类普遍性的新理论。中国经济学自主知识体系应该是包括中国的历史、统计等分析方法与新理论三个方面的高度统一体。其中,最重要的是实现理论逻辑与历史逻辑的融合。一方面,中国经济发展历程为构成中国经济学自主知识体系提供了系统性的历史维度的支撑基础。理论在历史面前是苍白的,按照实证主义将被历史所证实或者证伪。既有经济理论基本上是基于西方历史形成的,而中国独特的经济史可以为更符合中国经验的经济理论奠定历史基础。理解中国经济的逻辑需要以中国经济发展相关的重大理论问题和实践问题为核心,从全球史、长历史、整体史等角度跨学科综合分析,有利于得到新的认知。因为历史是自然连续的,历史不仅仅是过去的事情,更是今天和未来的事情。中国作为一个文明的存在已经连续了五千多年,中国历史上形成的独特文化构成了中国现代经济发展的逻辑。构建中国经济学自主知识体系离不开基于中国经济史学的新知识。另一方面,符合

中国经验的经济学知识体系的构建离不开中外经济学说的交流互动。一个好的经济学分析应该是历史、统计与理论的结合,理论和统计需要历史,而历史也需要理论和统计。只有中国经济学自主知识体系融入全球经济学范式,中国特色经济理论才能在学术上得到更广泛的认可。经济史学研究不是脱离于经济学范式之外的,而是现代经济学的方向之一,有利于构建现代经济学的历史基础。总之,基于中国经济史之源的经济学理论创新,推动中国传统经济思想创造性转化、创新性发展,是建构中国自主经济学知识体系的历史路径、当然内容和历史基础。

二、构建中国经济学自主知识体系的历史逻辑

历史是不容遗忘的经济学分析方法^[10],不具有历史视野的经济学说必然是空洞的。构建中国自主经济学知识体系需要理解中国经济的历史逻辑,而理解中国经济的历史逻辑就是构建中国自主经济学知识体系的历史基础。经济史学研究历史上的经济行为和经济思想,中国经济史学是基于中国历史的经济史学,具体包括在理论经济学学科门类下的中国经济史与中国经济思想史两个二级学科。经济史对经济理论的关系是知识的关系,也是方法的关系^[11]。构建中国自主经济学知识体系是经济史学始终如一的学术初心使命。

(一) 传统经济思想的创造性转化、创新性发展

理解经济学的起源和发展逻辑是经济思想史研究必须要回答的问题,也是经济思想史学界的一个长期热点。中国经济思想史研究不应该停留于描述历史,而应该讨论分析历史逻辑,“研究经济观念和学说的产生、发展及其相互关系”^[12],揭示经济思想发展变化的规律。中国传统经济思想“是 1840 年鸦片战争前在中国特定的历史条件下形成和发展起来的,中国固有的经济思想”^[13]²²¹²,创造出大量的原理、观念和范畴,还形成了许多较有系统的经济学说,具有不同于西方的独特的逻辑思维、名词术语、表达逻辑、沿革轨迹和结构特征。不过,在现代化转型中,基于传统经济思想的现代经济学构建是主要内容,关乎中国经济思想

文化的连续性,核心就是传统经济思想创造性转化、创新性发展问题。按照拉卡托斯的理论,创造性转化是按照时代精神,对传统经济思想的硬核加以改造,赋予其新内涵载体,令其焕发生命力;创新性发展是按照时代精神,对传统经济思想的保护带加以补充、拓展、完善,增强其影响力和感召力。传统经济思想的创造性转化能激发中华优秀传统文化的蓬勃生机,传统经济思想的创新性发展能赋予中华优秀传统文化新的时代内涵。传统经济思想的创造性转化、创新性发展是中国经济思想史研究的基础性问题;构建中国经济学自主知识体系是中国经济思想史研究的必然内容。

(二) 经济史与经济学的“源”“流”之辩

经济史学家吴承明提出经济史与经济学的“源”“流”之辩的问题^[14]。经济史研究何以能够成为经济学的源呢?用历史数据研究经济问题,进而提出新的理论,才可能是“源”;简单用现代经济理论研究历史问题,就很可能是“流”。经济史研究“不只是‘用数据说话’,而是通过统计分析,既可令人信服地证明或证伪现有假说,也可以从历史现象中发现全新的认知”^[15]。中国历史的连续性与文字记载的丰富性是世界其他文明不可比拟的,包括支撑量化历史等现代经济学研究方法需要的大量历史数据和历史事件。经济史研究不只是用史料说话,更是带来新认知。

经济史的跨学科属性能够在交叉领域取得进步,并且在国际比较中突破旧知识。基于中国经济史的初始理论创新是切实可行的。例如根据麦迪森的估计,1820年中国用世界7%左右的耕地承载了当时世界人口总数的36.6%^[16]。原因就是中国传统社会多样化的地权交易形式和多层次的地权交易体系使得土地具有较高的流动性和共享性。永佃制、典、活卖等独特的土地交易形式超出了西方的历史经验,造就了拥有永佃权的佃农,为农村土地“三权分置”改革提供了历史依据^[17],进而为数据要素“三权分置”所借鉴。

中国经济史学是构建中国经济学自主知识体系的历史基础。不过中国经济学自主话语体系的专题经济史学分析依然缺乏。经济史学研究需要不断创新,担负起时代使命。

三、历史上中国经济学自主知识体系的内涵、基因和特质

中国作为一个有着连续且漫长历史的文明大国,中国经济思想具有悠久而厚重的历史底蕴,构成了中国古代经济繁荣的坚实思想基础。从神话传说和诸子百家的经济思想,到《周礼》《盐铁论》《皇朝经世文编》等文本中的经济思想,再到历代变法革新中的经济思想,悠久而深厚的中国传统经济思想绵延不绝。中国经济思想是本土自生自发的,具有内生性的独立发展轨迹^[18]。由于面临的地理环境、经济社会形态不同,中西方传统经济思想不仅特点不同^[19],而且发展路径长期独立并行。中国传统经济思想具有连续性和稳定性,富于区域特色,拥有光辉灿烂的自主知识体系,作出过世界人民所公认的许多划时代的贡献,在古代处于东亚乃至世界的领先地位。一旦传统经济思想形成,必然构成了中国经济学自主知识体系的基因。

在近代西学东渐中,随着西方经济学说在中国传播,不可避免地出现了“言必称希腊”倾向。中国传统经济思想不断式微,也被质疑和批判,甚至一度被认为“落后”“不科学”“停滞”或者“中绝”^[20]⁶¹。熊彼特认为中国古代的经济学著作“没有留下来对严格的经济课题进行推理的著作,没有可以称得上我们所谓‘科学’的著作”,中国古代只有经济政策思想体系,没有经济分析的痕迹^{[1]90}。马寅初认为“汉后儒者以言利为讳,经济思想遂少系统发展”^{[21]序言第6页}。朱通九认为即使说“我国并无经济学之存在,亦无不可”^[22]。陈豹隐认为中国古代经济思想“尚未构成体系的东西,在形式上不能成为经济学说”^[23]。

这种判断事实上不符合科学哲学的逻辑,有一种西方中心论的痕迹。西方经济学说的本土化不是简单地与本土思想融合,“往往消灭了本地的文化传统”^{[24]49},一些弱势文明的传统经济思想很快就消失了。不过,中国以其深厚的文化渊源和富于生命力的文化品质,中国传统经济思想并没有消失,而是面临创造性转化与创新性发展的时代使命,应该既超越西方文化又超越既有文

化,从而形成作为中华民族现代文明一部分的不断发展中国经济学自主知识体系。

构建中国经济学自主知识体系需要坚守中华文化立场,反思和打破西方中心论,摆脱学徒思维和照搬模仿,客观认识中国传统经济思想的历史地位,深入阐发传统经济思想的内涵,挖掘其精髓,构建中国经济思想基因理念体系,提炼展示中国经济思想精神标识。

第一,中国传统经济思想在现代化中不是被彻底否定的对象。近代以来中国经济思想转型事实上是从前科学的古代经济思想走向现代经济科学的转型,是世界范围内经济思想现代化的一部分。以中国传统为主体,反思西方中心论,真正回到近代以来中国纷繁复杂的经济思想诸多潮流中,审视中国传统经济思想的变迁。中国传统经济思想在近代以来没有中绝,没有完全失去指导性,而是一种创造性转化、创新性发展。保障粮食安全与重农备荒,罗斯福新政借鉴常平仓制度思想等都是典型的案例。中国传统经济思想与中国发展道路存在历史关联,是历史文化根基^[25],应该被有鉴别地加以对待,坚持古为今用、推陈出新。

第二,中国传统经济思想为构建中国经济学自主知识体系提供了深厚的历史基础。孕育于五千多年文明的中国经济思想在漫长历史长河中形成了一脉相承的优秀传统,彰显了中华文明的独特基因和突出优势,是中国经济学自主知识体系的源头活水。许多带有规律性的传统经济理念和分析至今仍具有现实借鉴价值,是构建中国经济学的传统思想基础。中国传统经济思想对构建中国经济学发挥基础、根基、血脉、源泉作用,具有不可或缺的借鉴、滋养、启迪意义。

第三,传统经济思想是不断变化发展的,集中体现为创造性转化和创新性发展。中国传统经济思想既是历史的,也是当代的;既是民族的,也是世界的。探寻中国传统经济思想与当代中国经济学之间的传承与融通关联,可以推动中国传统经济思想同当代社会相适应、同现代化进程相协调,更好地推动创造性转化、创新性发展。不忘本来才能开辟未来,善于继承才能更好创新,既超越西

方文化又超越传统文化才是真正的传统经济思想现代化,才是当代的中国经济学自主知识体系。

四、构建中国经济学自主知识体系的探索历程

构建中国经济学自主知识体系已经有百年探索历程。在鸦片战争前后,《皇朝经世文编》等文献和经世派知识分子展现了中国传统经济思想转型的主体意识和自觉性^[26]。在20世纪初,梁启超拟著《中国生计学史》,陈焕章《孔门理财学》系统向西方世界介绍儒家经济思想。在民国时期,唐庆增就试图通过中国经济思想史研究为创建中国经济学做准备。王亚南、许涤新、陈豹隐、赵兰坪等都表述了吸收中国传统经济思想精华的倾向。可以看出,中国经济思想的现代化转型并不完全是对外来思潮的被动接收和反映,其中也有传统思想自发求变。中国传统经济思想对构建现代经济学可以发挥积极作用,其代表有法国重农学派的中国渊源、常平仓对罗斯福新政的借鉴价值、张培刚等学者对发展经济学的贡献等^[27]。尽管民国时期中国经济学发展程度较低,多是“述而不作”^[28]。不过中国近代知识分子从中国思想文化中解构出经济思想,奠定了中国经济思想学科发展的基础。中国传统经济思想推动了民国时期经济学研究的本土化发展,可以说是中国哲学社会科学早期发展的一个缩影^[29]。

百年探索历程有利于提炼传统经济思想创造性转化、创新性发展的特征、经验和教训,探索建构自主经济学知识体系历史路径。首先,总结中国传统经济思想创造性转化、创新性发展的历史经验与教训。为何传统中国经济思想没有演化为现代经济的理论基础,甚至被认为出现了“停滞”?近代以来中国传统经济思想被扬弃中有什么经验与教训呢?其次,总结中国传统经济思想创造性转化、创新性发展的历史成就。近代以来探索符合中国国情的经济学说,基本上是基于传统经济思想的创造性转化、创新性发展。从梁启超提出《中国生计学小史》开始,这个奋斗历程已经一百多年,存在若干典型案例,将中国传统经济思想创造性转化、创新性发展研究落到实处。尤其是那些坚持守正创新的经济思想,使中华民族最

基本的文化基因与当代相适应、与现代社会相协调,把跨越时空、超越国界、富有永恒魅力、具有当代价值的经济思想弘扬起来。

在此选择近代中国发展经济思想作为案例予以介绍。发展经济思想自古以来都是存在的,不过作为一门独立经济科学分支的发展经济学则是在20世纪40年代后期形成的。发展经济学起源一直存在一个设想或观点就是发展经济学很可能是从中国出现的,尤其是张培刚《农业与工业化》作出了开创性贡献。张培刚在20世纪40年代围绕农业国工业化问题的一系列重要理论和思想,对发展经济学的贡献得到了世界经济学者认可^[30]。张培刚对发展经济学的贡献是20世纪20年代到40年代以工立国和以农立国争论下理论创新的一部分。一般认为以农立国派是传统守旧的。但是事实并非如此。考察中国经济思想现代化问题不能停留于批评政策观点,关键是其政策是不是基于现代经济学的。无论以农立国派还是以工立国派都明确以“工业化”作为方向,以严格的经济学理论为依据,在分析上结合中国国情,提出了一些有别于西方的见解和方案^[31]。其中有不少学术见解都远比后来西方发展经济学要早得多,“中国发展经济学形成于三四十年代”^[32]。这些理论创新不是拿来主义,而是反思西方经济学、以民生作为标准、继承了传统中国经济思想的,是民国经济学家基于中国工业化的需要创新出来的宝贵的自主知识体系。

拉卡托斯认为科学理论的进步性包括理论进步与经验进步。中国近代发展经济学对于西方经济学说而言,具有理论进步与经验进步。以中国近代发展经济学中工业化的定义以及工农关系为例加以说明。第一,理论进步性。理论进步性是指一个经济理论能够更多地介绍和解释经济问题,并且提出相应的保护带。西方经济学长期将工业化简单地理解为制造业的现代化。中国近代发展经济学中对工业化概念作出扩展性理解,将工业与农业关系紧密联系起来。很多学者提出了颇具开创性的观点,包括吴景超、方显廷、刘大钧、谷春帆、伍启元等^[33],反思欧美和苏联工业化中农业变得脆弱的道路,主张夯实农业基础之

上发展工业,走工农并重或工农业协调的发展道路。这些开创性的制度构建的理论基础是依托于对工业化内涵的全面认识。因此张培刚指出,“从历史上看,中国经济学家对于落后国家如何实行工业化和现代化的研究,并不比西方经济学家晚”^[34]。中国经济学者早在20世纪三四十年代就已经丰富了工业化内涵,强调工农业协调发展,在20世纪后半叶产生了实际影响。第二,经验进步性。西方发展经济学说将工业化当作绝对正确,并简单地将工业化理解为大规模投资发展制造业,将工农业对立起来。这导致了20世纪六七十年代发展中国家的工业化困局。相反的是,1978年后包产到户的推广将农业基础打牢后,工农业实现了协调发展,农村剩余劳动力不断地转移到工业部门,工业发展成为解决农村问题的根本出路。这与民国时期部分思想观点是一致的。与此相对应的是,伍启元早已经提出满足人民生计,并且在渐进的农业机械化和城市工业发展中协调均衡。当然,对于农业部门而言,中国发展经济学的一些判断也是具有先进性的。董时进始终坚持对产权的尊重,强调中国应该首先打好农业基础^[35]。1949年以后土地制度变革证明了这种经济思想的生命力。由上可以看出,中国近代经济学具有相对于西方经济学说的进步性。科学理论的进步不是轻而易举的。发展经济学的进步性对于弱小的近代中国经济学而言是难能可贵的。这说明了继承和发展传统中国经济思想,坚持民生问题意识和民生关怀的价值。

五、构建中国经济学自主知识体系的时代价值

(一) 全球史角度看中国经济学自主知识体系的历史基础

中国经济思想变迁是世界经济思想变迁的一个部分,其他发展中国家也都经历了类似中国的过程。从全球史角度重新审视,将中外经济思想交流和互动纳入传统经济思想创造性转化、创新性发展研究。第一,考察中国传统经济思想在全球范围内经济思想变迁中发挥的积极作用。历史上东学西渐的案例说明,中国传统经济思想对现代经济学起源提供了养分。中国海外留学生研究

成果对发展经济学和货币银行学等学科都作出了突出贡献^[36]。需要注意的是,他们是近代中国经济思想史上众星云集的一个典型代表,更多的中国经济学自主知识没有传播到英文世界,却对中国经济发展发挥实际指导作用。第二,中国传统经济思想创造性转化、创新性发展对经济学发展具有一般价值。现代经济学发展至今基本上是基于欧美国家发展经验的产物,而中国经济发展的独特历史经验必然孕育着不同于西方的经济思想体系。需要提炼基于中国传统经济思想的经济学自主知识体系的世界价值,推动中国经济思想传播。第三,中国传统经济思想不仅对于中国经济发展重要,而且为其他国家和地区发展提供了中国经验,有利于落实全球发展倡议。

中国与世界其他地区经济思想的共性与差异比较。近代以来中国经历了从前科学的经济思想走向现代经济学的现代化转型,包括马克思主义经济学中国化,西方经济学在中国的本土化,中国传统经济思想的创造性转化、创新性发展等三条主要路径。构建中国经济学自主知识体系需实现三条路径汇融合流为统一整体,在继承和创新传统经济思想基础上,批判性地借鉴西方经济学,推动马克思主义经济学中国化,围绕中国经济改革和发展的经验提升和实践检验,经过否定之否定,实现“两个结合”,才能形成既有各国现代化的共同特征、更有基于自己国情的中国特色。

强化全球史观,从全球化视野看近代中国经济思想变迁,包括比较中外经济思想的差异特征、中外经济思想的交流互动、中国经济思想的世界价值等内容。中国经济思想的本土化是世界范围内经济思想变迁的一部分,所以与其他国家近代经济思想本土化的经验相比较,有利于为中国经济思想本土化提供经验教训,更能体现中国特殊国情下经济思想本土化的特殊性。研究中国需要置中国于国际学术发展大背景下,开展长期的经济学术发展考察。梳理历史上具有中国特色的制度安排,从国际比较的角度挖掘中国独特的制度安排经验,然后用现代经济理论予以分析,找到西方经济理论难以解释的部分,提炼出现代经济学的创新之处。

• 52 •

(二) 构建中国经济学自主知识体系的历史路径

构建中国经济学自主知识体系的历史路径关键就是传统经济思想的创造性转化和创新性发展。构建中国经济学自主知识体系必须努力从传统文化中汲取养分,扎根于中国经济问题意识。

首先,中国传统经济思想对构建中国经济学自主知识体系的可借鉴性。中国传统经济思想是理论经济学中中国因素的最集中体现。中国传统经济思想具有丰富的生命力和足够的韧性,现代经济学发展是可以从中国传统经济思想中汲取养分的。构建中国经济学自主知识体系应该是基于中国传统经济思想和中国经济问题的中国式现代化,而不是放弃传统、照搬西方的现代化。

其次,构建中国经济学自主知识体系的历史路径需要强调当代中国经济史、经济思想史和中国特色社会主义政治经济学理论代表的“一论两史”内容,坚持“两个结合”,提炼传统中国经济思想的传统元素。第一,中国经济史学研究有利于将中国独立于西方经济理论的特色部分提炼出来,构建中国经济学自主知识体系必然是扎根于深厚的中国传统经济思想文化渊源。第二,整理和归纳中国改革开放时期经济建设实践经验,让中国的经验在世界历史长河中找到方位,提炼出独特的理论要素,是构建中国经济学自主知识体系的关键。第三,马克思主义经济学本土化是中国经济史学研究的重要内容,中国经济学自主知识体系与马克思主义中国化、时代化是统一的。

最后,继承和创新传统经济思想不是将古代经济思想简单地“翻译”为现代经济学的语言和体系,而是对文化的中国性赓续。传统经济思想的创造性转化和创新性发展就是中国性的赓续。要建成具有中国经济特色的经济模式就不能割断历史,如割断历史就难具中国特色。从这个角度上讲,构建中国经济学自主知识体系就是从经济思想层面考察中国文化遗产以及与世界文化交融。

基于经济史学构建中国经济学自主知识体系有利于保持中国经济思想的连贯性和传统性,形成具有“中国特色、中国风格、中国气派”的经济学,是当代中国经济学人在实现中华民族伟大复

兴中应尽的使命。基于经济史学构建中国经济学自主知识体系已取得诸多成就,不过相较于构建中国经济学自主知识体系以及学科体系、学术体系、话语体系的历史使命而言,可谓任重道远。

参考文献:

- [1] 熊彼特《经济分析史》(第1卷),北京:商务印书馆2020年版。
- [2] 林毅夫《中国经济学理论发展与创新的思考》,《经济研究》2017年第5期。
- [3] 刘伟、陈彦斌《建设中国经济学的科学生态体系》,《管理世界》2022年第6期。
- [4] 陈旭东、程霖《中国传统经济思想研究与新时期中国经济学构建》,《学术月刊》2023年第1期。
- [5] 熊金武《经济思想史上的“李约瑟之谜”初探——中国传统经济思想的科学性判定与继承创新》,《经济理论与政策研究》2014年第1期。
- [6] Branko Milanovic, *Global Inequality: A New Approach for the Age of Globalization*, Belknap Press of Harvard University Press, 2016.
- [7] 严鹏《德国历史学派与民国时期中国经济学的发展》,《德国研究》2011年第2期。
- [8] 陈豹隐《经济学讲话》(上册),北京:好望书店1934年版。
- [9] 王亚南《中国经济原论》,广州:广东经济出版社1998年版。
- [10] 杰弗里·M.霍奇逊《经济学是如何忘记历史的》,北京:中国人民大学出版社2008年版。
- [11] 陈振汉《西方经济史学与中国经济史研究》,《中国经济史研究》1996年第1期。
- [12] 巫宝三《论经济思想史的研究对象、方法和意义:经济思想史研究的回顾和前瞻》,巫宝三、陈振汉等《经济思想史论文集》,北京:北京大学出版社1982年版。
- [13] 赵靖《中国经济思想通史》(第四册),北京:北京大学出版社2002年版。
- [14] 董志凯《经济史与经济学的“源”、“流”之辩》,《中国经济史研究》2006年第1期。
- [15] 陈志武《量化历史研究的过去与未来》,《清史研究》2016年第4期。
- [16] 麦迪森《世界经济千年史》,北京:北京大学出版社2004年版。
- [17] 龙登高《中国传统地权制度及其变迁》,北京:中

- 国社会科学出版社2018年版。
- [18] 熊金武《深耕中国经济思想史》,《学习时报》2017年9月29日A7版。
 - [19] 钟祥财《中西传统经济思想的比较研究——基于经济学方法论个人主义和整体主义的分析》,《学术月刊》2020年第5期。
 - [20] 熊金武《近代中国传统经济思想现代化研究》,北京:社会科学文献出版社2020年版。
 - [21] 唐庆增《中国经济思想史》,北京:商务印书馆2010年版。
 - [22] 朱通九《近代我国经济学进展之趋势》,《财政评论》1941年第3期。
 - [23] 陈豹隐《经济学原理十讲》(上册),北京:好望书店1931年版。
 - [24] 泰萨·莫里斯-铃木《日本经济思想史》,厉江译,北京:商务印书馆2000年版。
 - [25] 马涛、李卫《中西方传统经济思想特点的比较》,《学术月刊》2019年第2期。
 - [26] 张亚光、毕悦《中国传统经济思想的现代化转型——以〈皇朝经世文编〉为例》,《江西社会科学》2023年第2期。
 - [27] 邹进文、胡帅《全球视野下的中国近代经济思想史研究:现状、问题与展望》,《新文科教育研究》2023年第1期。
 - [28] 胡寄窗《中国近代经济思想史大纲》,北京:中国社会科学出版社1984年版。
 - [29] 缪德刚《中国传统经济思想在近代的学科化建构》,《经济思想史学刊》2022年第1期。
 - [30] 徐长生《张培刚发展经济学思想述评》,《中国社会科学》1995年第4期。
 - [31] 赵晓雷《中国工业化思想及发展战略研究》,上海:上海社会科学院出版社1995年版。
 - [32] 叶世昌《中国发展经济学的形成》,《复旦学报》(社会科学版)2000年第4期。
 - [33] 程霖、谢瑶《中国经济学构建:20世纪20—40年代中国经济学社的探索》,《中国经济史研究》2023年第1期。
 - [34] 张培刚《新发展经济学》,郑州:河南人民出版社1992年版。
 - [35] 董时进《董时进致信毛泽东谈土改》,《炎黄春秋》2011年第4期。
 - [36] 邹进文《中国近代经济思想研究在西方的反响》,《中国社会科学》2021年第5期。

[责任编辑:时妍]